

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL
Mes. 1 pts.
Año. 10 »

PROVINCIA
Trimestre. 4 pts.
Semestre. 7 50
Año. 14

EXTRANJERO
Semestre. 14 pts.
Año. 24 »

GUILLERMO NAVARRO
Mayor principal
Sucesor de IBÁÑEZ.
DENTISTA. PALENCIA
TELÉFONO N.º 112

BULAS
Se expenden en la imprenta de este periódico.

Lotería
Para dar participación en la de NAVIDAD, se venden cuadernos de 25 y 50 hojas en la imprenta de este periódico.

Doctor Nazario Martín Escobar
Vías urinarias.— Cirugía general y Laboratorio de análisis.
CONSULTA DIARIA
de 11 mañana a 2 tarde y de 8 a 9 noche
DON SANCHO, 8, 2.º

Tripas para embutidos
de Vaca, Ternera y Cerdo, en salado y fresco.—Longaniza y chorizos y de lomo a 6 pesetas kilo.
Salchichera y Carnicería de Hijos de Ildelfonso Peña.—(Frente al Patio de Castaño).—Mayor pral., 55. Palencia.

Correo de Madrid

Sr. Director de El Día

Cuando nos disponemos a escribir estas cuartillas, circula insistentemente el rumor de que el señor Bugallal tropieza con dificultades para formar Gobierno.

Las izquierdas han anunciado reproducirán en la primera sesión del Congreso el debate sobre las Juntas de Defensa, en vista de que el conde de Bugallal se hace solidario de la conducta del anterior Gabinete.

Piensen solicitar las izquierdas el indulto de los 25 alumnos de la Escuela de Guerra separados del Ejército, y que se apruebe la ley de amnistía que estudió el Gobierno de Sánchez Toca en el último Consejo.

Estos obstáculos y otros de índole partidista, impedirá que Bugallal logre sus propósitos.

En efecto, la reunión de idóneos celebrada en el domicilio del señor Sánchez Guerra, ha tenido, según informe, el exclusivo fin de hacer difícilísima la formación de un Gobierno presidido por el conde de Bugallal.

El señor Sánchez Guerra, uno de los elementos más entusiastas de la vieja política, no podía resignarse a quedar en segunda fila, y de ahí la conjura de que tanto se ha hablado esta tarde en el salón de conferencias de la Cámara popular.

Versaron también hoy los comentarios sobre el obstáculo que impidió al señor Dato formar Gobierno.

Este tropiezo, que no es otro que el punto concreto que fueron a esclarecer a Su Majestad el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas, era el decreto de disolución de las actuales Cortes.

El señor Dato viene anunciando desde 1917, que no presidiría ningún Gobierno sin contar de antemano con el decreto de disolución, como único medio de restablecer la normalidad política, tan alterada desde entonces.

Consecuente con estos propósitos, manifestó al Rey que no sólo tenía necesidad de la promesa de ese medio de Gobierno, sino que le era indispensable la autorización para poder hacerla pública. Esta fué la dificultad. Los expresion-

tes liberales del Consejo, consultados por su majestad, opinaron que el decreto de disolución podría ser dado por el Rey en determinado momento y ante dificultades parlamentarias que así lo aconsejasen, pero que no era político ni oportuno actualmente el anuncio de su otorgamiento.

Debíó prosperar esta opinión, porque tras las visitas que los citados expresionistas hicieron al señor Dato, y en las cuales, sin duda, hablaron de este asunto, el jefe conservador, de acuerdo con los exministros de su partido, conferenció por teléfono con su majestad y resignó los poderes con que había sido honrado.

No estando unidas las tres ramas conservadoras, ¿por qué razón se iba a dar el referido decreto al señor Dato?

En este punto concreto opinaron con arreglo a la realidad el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

La última impresión es la de que el Rey llamará al presidente del Senado, señor Allendesalazar para encargarle de formar Gobierno.

En resumen, llevamos cuatro días de crisis planteada oficialmente y no se vislumbra la solución.

No es el pueblo el culpable de este desbarajuste. Son los políticos, que atentos a su medro personal, a sus hazañas caciquiles, a las concupiscencias, dejan en desamparo a la Patria y a la Monarquía.

Mientras las crisis ministeriales están a la orden del día, los problemas de la nación se agravan considerablemente.

Lo más sensible del caso es que el remedio no se ve por parte alguna, a no ser que venga del Cielo.

Madrid—11—XII—919.

DESDE ASTURIAS

La acción social de la mujer

Mientras que escribo este artículo, se celebra en Avilés un acto de propaganda organizado por la Acción Social Católica de la Mujer. No hace muchos días que en la industriosa comarca asturiana de Aller se verificó un mitin, organizado también por las mujeres de la Acción Social Católica, al cual asistieron cerca de 2.000 personas. Y, recordaré siempre con gusto la sesión con la cual recientemente se ha inaugurado en Oviedo el nuevo curso de damas enfermeras de la Cruz Roja.

En todas estas ocasiones y en otras semejantes las mujeres toman la parte principal; ellas organizan, ellas presiden, ellas leen bien escritas Memorias, ellas pronuncian elocuentes discursos. Sobre todo, es admirable la decisión y el aplomo con que se levantan a dirigir la palabra a un auditorio numeroso. Hablan con seguridad, con corrección, sin enfadosas jactancias eruditas, con fe. Domina en ellas la convicción, el sentimiento, la delicadeza, y, naturalmente, sus discursos tienen el encanto de una singular elocuencia, a la que jamás podríamos llegar los hombres que tenemos el arduo oficio de hablar en público, por mucho que quisiéramos.

Es admirable, por ejemplo, la organización de las damas enfermeras de la Cruz Roja, y la galanura y el desenfado con que su ilustre presidenta en Oviedo, doña María Neyra de Terrero, disertó, pocos días ha, delante de un auditorio muy respetable, pronunciando la oración inaugural del nuevo curso. Pues la fe, la abnegación y la elocuencia que en iniciativas y en discursos, pronunciados a veces delante de

cientos de personas, despliega la infatigable propagandista de la Acción Social Católica de la Mujer en Asturias, doña Isabel de Maqua, es cosa que no se pondera fácilmente con palabras.

Merced al entusiasmo de esta ilustre dama, la Acción Social Católica de la Mujer va poco a poco extendiéndose y robusteciéndose en Asturias. Proteger a la mujer, en todos los aspectos de su vida familiar y social; procurar el mejoramiento de su condición; robustecer la defensa de sus derechos, y, al propio tiempo, proteger al niño; he aquí el hermoso lema que constituye la fórmula de las aspiraciones de la Acción Social Católica de la Mujer.

Oviedo, Gijón, Avilés y la industriosa comarca de Aller han respondido ya en Asturias a este conjuro; y, al calor de él, han nacido también Sindicatos de obreras, del que forman parte varios cientos de asociadas. Naturalmente, las mutualidades de diversas especies, las escuelas nocturnas, las federaciones de Sindicatos empiezan ya a germinar en el campo-católico-social femenino.

Es evidente, pues, que en Asturias, como en el resto de España, estamos asistiendo a una renovación muy profunda, que se caracteriza por el ingreso de la mujer en el campo de las iniciativas y de las obras sociales, del cual, hasta ahora, había estado del todo apartada. Recientemente, en Zaragoza, mi antigua y admirada amiga doña Juana Salas ha expuesto en una conferencia muy elocuente cuáles son los propósitos de la mujer, en lo que se refiere a su participación en la vida social.

¿Quiere decir todo esto que nuestras mujeres han decidido trocar la aguja por la pluma, abandonar su trono de reinas del hogar por la tribuna oratoria, y que estamos en presencia de una especie de movimiento "suffragista" a la inglesa, en el cual nuestras mujeres van a clamar por la reivindicación de todos los derechos imaginables y por el libre acceso a todos los cargos oficiales? ¿Es éste el comienzo de un feminismo desenfrenado, en el que se va a plantear una lucha de sexos, como diría Viuzzi, promovida por la mujer para sustituir, replantar y emular al hombre, absorbente y egoísta, y para gozarse en realizar el mito de Hércules invencible, hilando a los pies de Onfalía?

No, en verdad. Hemos alcanzado una época muy crítica de la Historia. En el solemne año de 1919 ha terminado una guerra universal, pero ha comenzado otra.

Ha terminado la guerra política, diplomática, militar; pero está planteada otra guerra más honda: la guerra social; lucha de ideales muy esenciales y de intereses vitalísimos. En esta contienda ningún ser humano, hombre ni mujer, puede cruzarse de brazos si de la batalla ha de salir triunfante en definitiva la justicia social. Lo peor que hoy le puede acontecer a un pueblo es que sus mujeres piensen que no ha llegado para ellas la hora de preocuparse de algo más que de los perfumes de tocador y de la ruca.

De modo que no debemos, los hombres, lamentarnos con Metelo de que la naturaleza no haya sido lo bastante sabia para librarnos de las mujeres; sino que, por el contrario, debemos aplaudir, facilitar y buscar la cooperación femenina en el campo de las iniciativas sociales. Muchas veces tengo yo que intervenir en diversas obras colectivas: en un Congreso antituberculoso, o en un Patronato penitenciario, o en una Junta de protección a la infancia, o en un Sindicato obrero... Siempre me he preguntado: ¿Por qué las mujeres no vienen aquí también a colaborar con nosotros los hombres? En todo eso, y en tantas cosas semejantes, ¿no tienen nada que hacer las que son esposas, y madres, y educadoras de ciudadanitos?

Entre la sencillez del hogar, del que la mujer es indiscutiblemente soberana, y la mesa del banquero o del ministro, que serían refractarias, hay un complejo tejido de iniciativas sociales, en que las mujeres, sin dejar de ser femeninas, pueden y deben colaborar con los hombres... Es el obrero necesitado de protección, el delincuente olvidado en la cárcel, el niño

que merodea en las calles, el enfermo que necesita un consuelo en el hospital, la obrera que se asfixia moralmente en los miasmas del taller... Son muchas cosas que cuentan ya con la reflexión y con la ciencia de los hombres, pero que requieren urgentemente de un contenido sentimental, que sólo puede aportar la colaboración directa de las mujeres.

Tarde o temprano, llegaremos en España a una concesión muy justa: a conceder el voto a la mujer. Y las mujeres de la patria de Santa Teresa, si han de ser sólido sostén del orden social, deben ser las primeras interesadas en que el voto que se les dé esté libre de toda presión malsana, y sea consciente, y, digámoslo también, cristiano.

ENRIQUE DE BENITO

Crónica financiera de Madrid

El mal aspecto del mercado se agudiza bastante en la semana última, y no es de extrañar que tal suceda, pues la situación general del mismo, política y socialmente, empeora por días y aún por horas; el dinero se retrae extraordinariamente y derivándose de ello una gran laxitud en los cambios que no hay forma de sostener por más esfuerzos que se haga. Tampoco sale mucho papel, pues los vendedores no se desprenden más que de lo imprescindible, al ver los tipos tan bajos que señala el mercado; pero aún así no se consigue que anime la valoración, desliziándose las sesiones en un ambiente tal de pobreza que parece más propio del verano que no de la época en que nos encontramos.

Los que sin saber siquiera dónde está la Bolsa, cualquier día, al disponer de unos ahorros, o de un capital, compraron unos valores o un cambio que quizás ni recuerdan, probablemente no advierten el desenvolvimiento pesado, exasperante que viene teniendo este negocio. Los que en la Bolsa trajinan a diario y manejan unos valores u otros, van sintiéndose asqueados.

La Bolsa está funcionando como unos mazos, como unas muelas que golpean, triturando, deshacen alternativamente los valores, abandonan uno, lo dejan rehacerse luego para volver de nuevo sobre él a golpearlo, a machacarlo con más fuerza, dejándolo perdido y hecho polvo.

Todos los efectos bursátiles han sufrido el machaqueo de los mazos; pero, entre todos, ninguno de modo más tenaz, más frecuente y más despiadado que los Ferrocarriles. Aquellos cambios de 50 duros que parecían tirados, semejan ahora ideales. Los Ferrocarriles, las acciones de las mayores Empresas españolas, valeden ya menos que las cédulas del Metropolitano.

De no cambiar mucho la situación general y tomen otros rumbos, la política y las cuestiones sociales, no hay que esperar un rápido mejoramiento del mercado que está verdaderamente amedrentado y no acierta a encontrar sitio para emprender derroteros nuevos, a lo que contribuye poderosamente la influencia perniciosa de los mercados bilbaino y catalán, especialmente el último a la hora presente, que es el que peor aspecto presenta por la crisis que atraviesa Barcelona.

En la Bolsa de Madrid acusan baja general los valores del Estado, municipales e hipotecarios, aún los bancarios, con la única excepción de las acciones del Banco de España que ganan cinco duros, perdiéndolos en cambio los Bonos, mejorando también un duro el Hispano Americano, mientras el Español de Crédito retrocede once puntos.

En Azucareras, ganan cinco cuartillos las preferentes perdiendo medio entero las ordinarias, y de los valores industriales, solamente suben las Felgueras dos duros, perdiendo los ferrocarriles 11 pesetas en Alicante y 13,50 en Nortes, siendo la tendencia cada día más débil.

Los cambios de moneda extranjera son muy bajos. No hay medio de contener el descenso, porque la oferta supera fuertemente a la demanda, y alguna plaza, la de

Barcelona, no cesa de ceder cheques acudiendo a los demás mercados españoles para satisfacer su negociación cuando no puede absorberla el suyo.

La semana termina bajo impresión pesimista absoluta, a la que contribuye poderosamente la huelga de periodistas comenzada hoy y la solución dada al problema militar.

Se vislumbran para la próxima semana algunas sorpresas de índole política que quizá repercutan poderosamente en el ambiente bursátil.

RICARDO SUÁREZ MARTÍNEZ
Redactor jefe de *El Financiero*.
Madrid 6 de Diciembre de 1919.

PÁGINA AGRÍCOLA

Los abonos potásicos y las necesidades de agua de la vegetación

Está demostrado que los abonos potásicos, tanto como los fosfatados y nitrogenados, y aún quizá más que ellos, hacen disminuir las dosis de agua que necesitan absorber las plantas para formar una cantidad de materia seca, de modo que las cosechas son mayores en los climas secos, como el nuestro.

Como demostración sólo mencionaremos las magníficas experiencias de Wilfarth y Wimmer en la Estación Agronómica de Benburgo (Alemania).

Así, por ejemplo, en el cultivo de la avena, en las plantas que no recibieron abono potásico, se necesitaron 1'015 gramos de agua por gramo de materia seca; en las que recibieron potasa, sólo 619 gramos.

En la achicoria que recibió poca potasa se necesitaron 673 gramos de agua por uno de materia seca; con abono potásico normal 254 gramos de agua y con exceso de potasa sólo 216 gramos.

En la mostaza: con poca potasa, 845 gramos de agua; con suficiente potasa, 496 gramos.

En la potasa sin abono potásico se necesitaron, según los años (pues los ensayos duraron de 1897 a 1900) de 500 a 700 gramos de agua por uno de materia seca; con abono potásico: en 1897, 270 gramos; en 1898, 338 gramos; en 1899, 194 gramos y en 1900, 232 gramos.

(Ponencia de la sección 7.ª del Congreso de Ingeniería de Madrid, XI-1919).

De modo que a igualdad de cantidad de agua de lluvia o riego puesta a la disposición de las plantas, las cosechas son mayores en los terrenos que han recibido abonos potásicos. Y por esto se comprenderá la importancia de completar los abonos fosfatados y nitrogenados con fertilizantes potásicos para la obtención de máximum de cosechas.

No lo olviden los agricultores en las próximas siembras de primavera.

Juventud Antoniana de Señoritas

bajo la protección del Angel de la Guarda

Según hemos anunciado días pasados, mañana, día 13, tendrá lugar la inauguración de esta Asociación en el Colegio de las Hermanas del Santo Angel de la Guarda.

Por indisposición del Ilmo. Sr. Obispo celebrará el Santo Sacrificio de la Misa a las ocho y media, y distribuirá la Sagrada Comunión el muy ilustre señor don Eusebio Cea, Chantre de esta S. I. Catedral y delegado diocesano de las Juventudes Antonianas.

A las cuatro de la tarde, después de exponer a S. D. M., se rezará la Estación y el Santo Rosario; se hará un breve ejercicio a San Antonio y predicará el muy ilustre señor don Fidel García Martínez, Canónigo Magistral, y se terminará con la solemne Reserva.

Se nos suplica pongamos en conocimiento de las antiguas alumnas, que si alguna no hubiese recibido invitación para ingresar en esta Asociación o para asistir a la inauguración, lo atribuyamos a olvido involuntario y se den por invitadas y avisadas con el presente anuncio.

Noticias

Adoración Nocturna

El turno segundo de Ntra. Sra. del Carmen, celebrará Vigilia ordinaria del 13 al 14, en la Iglesia de la Escuela de Cristo, a las diez de la noche.

La Vigilia y Misa serán aplicadas por la intención de doña Amalia de la Fuente, socia honoraria de la misma.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

- D. Pedro Pastor, 78 pesetas.
- > Veranio Martín, 619'45.
- > Pedro Villuñes, 40.
- Sr. Jefe de Telégrafos, 95'96.

REGALAMOS

Para el sorteo de Navidad una peseta de participación, por cada 50 pesetas que se nos hagan de consumo en géneros de este comercio.

Tenemos el billete completo del número **44.181**

en el que también cederemos participación a toda persona que compre en esta casa.

¿A este número corresponderá el gorro? ¿Quién sabe? Comercio de tejidos «EL IRIS» Mayor pral., 189 y 191.—Palencia.

Al alcalde de Amusco se ha presentado el vecino Mariano Marcos, manifestando que se ausentó de su domicilio su sobrino Eutiquio, de 13 años, cuya busca interesa.

Hoy publica el «Boletín Oficial» una interesante circular de la Administración de Propiedades e Impuestos, sobre formación de los documentos cobratorios para la creación del impuesto de consumos en el año de 1920-21.

Dres. ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor, pral., 101

Las Hijas de la Caridad del Asilo de huérfanas celebrarán el próximo 15 la función en honor de la Inmaculada.

Por la mañana, a las diez, habrá Misa solemne con exposición de S. D. M. y por la tarde, a las cuatro y media, Exposición, Estación, Rosario y Reserva, terminando con una plegaria a la Santísima Virgen.

Agradecemos a la Comunidad su atenta invitación.

Las vecinas de esta capital Petra Marcos y Teófila Calvo, han denunciado en la Inspección de Vigilancia haberles desaparecido unas 40 piezas de ropa que tenían tendidas en una huerta próxima al puente de hierro, ignorando quién o quiénes sean los autores de la sustracción.

Las piezas robadas se valoran en 140 pesetas.

La policía practica gestiones para descubrirlos.

COMPRO Y VENDO

Siempre en inmejorables condiciones, facilitando las pólizas legales, papel del Estado y todos los demás valores cotizables en las Bolsas españolas y extranjeras. Lucio González E. de Medina, corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

El gobernador señor Mazorra ha resuelto el recurso interpuesto por las religiosas Esclavas contra el acuerdo del Ayuntamiento que las denegó permiso para ejecutar obras en una casa de su propiedad, disponiendo además el derribo de parte de la finca.

La resolución de la primera autoridad es favorable a las Esclavas, por entender les asiste un perfecto derecho a la ejecución de esas obras.

Celebramos el desenlace de este asunto tan justamente resuelto por el gobernador.

En la tarde de ayer, estando jugando en la calle Mayor dos chicos, resultó uno de ellos herido en la cabeza por un golpe que el otro le dió involuntariamente con una llave.

En vista del escrito presentado por la comisión provincial de Monumentos y de lo que determina el reglamento correspondiente, el señor gobernador ha ordenado la suspensión de las obras de derribo del castillo de Fuentes de Valdepero hasta que la Superioridad resuelva lo que proceda.

Doctor Navarro

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor pral., 192. Consulta de 12 á 4.

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNA, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

DENTISTA
E. GONZÁLEZ RUBIO
Don Sancho, 11.—PALENCIA

Política provincial

Un remitido
No obstante las numerosas adhesiones que he recibido de los electores del distrito Astudillo-Baltanás, y estimando mucho el valioso apoyo que desde el primer momento me ofrecieron elementos importantes de los distintos sectores políticos e independientes que constituyen el Censo del referido distrito, a fin de evitar molestias al cuerpo electoral y empeñarles en una lucha difícil, he decidido retirar mi candidatura de diputado provincial por ahora, sin perjuicio de esperar mejor ocasión para sostener apoyado con los referidos elementos mi nombre en otra lucha que seguramente pronto tendrá lugar.

Palencia 12 Diciembre 1919.
FRUTOS DONIS ARROYO

DONATIVOS HECHOS AL PROPRIO ESCOLAR DE PALENCIA

Donativo	Pesetas	Cts.
Unos comerciantes.	10	
La niña Aurelia Ramos.	5	
D. ^a Guadalupe N.	0	50
> Antonina Aguado.	0	25
D. Fructuoso Nieto.	1	
Un desconocido.	1	
Asociación de dependientes de comercio.	2	50
D. Julio Gamarra.	1	
> E. B. M.	2	
> Isidoro Arroyo.	1	
> Enrique Bala.	2	

En especie
Doña Josefa Ibañez, viuda de Valverde, una camisa de niño.
Don Dámaso Aguado, 12 camisetas.

Las personas que no hubieran recibido boletín de suscripción y deseen contribuir, pueden entregar sus donativos en la Escuela Normal o en la relojería de don Mariano Vicente.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy
A las once de la mañana de hoy ha celebrado sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestra Corporación municipal.

Preside el alcalde y asisten los concejales señores Monés, Palomino, Aranguena, Revilla y Revuelta.

El señor gobernador envía al municipio una comunicación, quedando sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento referente al derribo de la casa 5 y 7 de la calle de Virreina.

El Ayuntamiento acuerda quede dicha comunicación sobre la mesa, para estudio.

En virtud de la licencia expedida por el señor ingeniero jefe de Montes de la 8.^a región para el aprovechamiento de las leñas del monte, se acuerda se proceda a la corta de las mismas desde el lunes próximo.

Se conceden sepulturas en el Cementerio general a don Juan Bartolomé Arenillas y a don Enrique Bala.

Queda enterado el Ayuntamiento de una carta que los hijos de don Mariano y don Felipe Prieto le dirigen, dando las gracias por el homenaje que aquél acordó y que perpetúa la memoria de sus padres.

Se aprueba el extracto de acuerdos del pasado mes de Octubre.

El señor Revilla ruega al alcalde ordene la colocación de luces en las huertas de los alrededores de la población.

El concejal señor Revuelta solicita del alcalde se gire una visita de inspección a las obras que se están realizando en la casa número 86 de la calle Mayor Principal.

El alcalde promete atender varios ruegos.

Seguidamente se levantó la sesión.

Serafin López Gómez
Practicante en
MEDICINA y CIRUGIA
Mayor principal 494

ASI SE HACE

El señor gobernador civil de esta provincia dirigió a fines de Noviembre último, una enérgica comunicación al alcalde de Osorno para que en el improrrogable término de quinto día se abone a doña Soledad Cozar Rosales, viuda de don Manuel Vallejo, las 892 pesetas que el Ayuntamiento adeudaba a aquél desde el año 1915, de cuyo asunto habló repetidas veces este periódico.

La receta de nuestra primera autoridad obró como de mano de Santo, produciendo en el Ayuntamiento de Osorno un efecto sorprendente.

Sin rodeos y sin pedir más Reales órdenes, se efectúa el pago y éste se cumple a las cuarenta y ocho horas de la sesión ordinaria, entregando a la señora viuda las dichas 892 pesetas en billetes del Banco de España.

Mil enhorabuenas al señor gobernador civil de nuestra provincia, que, con la rectitud que le caracteriza, supo cumplir con su deber.

Crónica judicial

Para el procesado Maurino Díez Saldaña, solicitó hoy el ministerio público dos meses y un día de arresto, por haberse apoderado, el 25 de Marzo último en las inmediaciones de la estación de Frómista, de un cable de hierro, tasado en 25 pesetas, propiedad de la Compañía del Norte.

Don Carlos Martínez de Azcoitia, defensor del procesado, solicitó la absolución por no resultar justificada la comisión del delito objeto de la acusación.

También fueron acusados Anastasio Alvarez Vian y Antonio Díez Vian, de haber exigido con amenazas e insultos, el 14 de Julio de 1918, de un capatás del Canal de Castilla, en término de Paredes de Nava, la entrega de un saco con espigas que un guarda jurado había entregado después de recogerlo a unas hijas de los procesados.

El señor fiscal solicitó para cada uno la pena de dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa y las defensas, a cargo de don César Gusano y don Antonio Alvarez Carreras, sostuvieron que no estaba integrado el delito de coacción, interesando se absolviera a los procesados, declarando en último término que los hechos, a lo sumo, constituían una falta.

Boletín religioso

Santos de mañana
Santa Lucía y San Orestes.

Cultos
La Cofradía de Nuestra Señora de la Antigua y Santa Lucía, celebra su función en la Iglesia parroquial de San Miguel, a las diez y media de su mañana, con Misa solemne y Exposición de S. D. M. y sermón que predicará don Begoña Inoán, coadjutor de la Compañía de Jesús.
En todas las parroquias Salve cantada y confesiones.

Boletín local

Demografía
Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

Nacimientos.—Cándido Román Fernández, hijo de Cándido y M. Ura. San Marcos, 2; María Daza Hijarrubia, de Laureano y Cifredo, Estrada, 8.
Matrimonios.—Germán Manuel de Quintanilla, de 31 años, con Eugenia Bajón, de idem, de 30.

Audiencia
Para mañana, a las once, está señalado el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Cervera, contra Eliso Abad Llorente, por disparo y lesiones.
Abogado, don César Gusano.
Procurador, don Pedro Orejero.

Recibe encargos

de compra y de venta de casas, solares, tierras, etc., don Saturnino García, corredor de fincas; Mayor pral., 192 al 198, 2.^o derecha, Palencia.—Hay de venta varias casas y una tierra.

Por falta de número de diputados no ha podido celebrarse sesión extraordinaria esta mañana la Diputación provincial, a que había sido convocada para declarar la vacante producida en el seno de la Asamblea por haber sido nombrado gobernador don Eladio Santander.

El conocido procurador de Valladolid don Francisco López Ordóñez, ha tenido la atención de regalarnos unos almanques judiciales que contienen interesantes y curiosos datos sobre dicha materia.

Agradecemos muy de veras el obsequio.

CASA ESPECIAL

Para lutos. Grandioso surtido en sargas, pópelines, tricotinas y crespones. Velos, mantos, vuelos, crespón y granadina última novedad.—M. POLO, Mayor principal, 91.

El Ayuntamiento de Villalumbroso anuncia vacante la plaza de guarda del ganado mayor, pudiendo solicitarse en el término de quince días.

Para el 5 de Enero anuncia un concurso el Parque de Intendencia de Burgos, con objeto de adquirir cebada, paja y otros productos con destino al depósito de Palencia.

Señoras

Tenemos inmenso surtido en batas, blusas y delantales.
Delantales para amas, niñeras y niños en todas las tallas.

Se reciben encargos para cualquier capricho en confecciones.

Comercio «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191, sólo a 3 minutos del centro.

A LAS SEÑORAS

Últimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras; señoritas y niñas.—María Aguado, Santiago, núm. 4, Valladolid.

LA PRIMAVERA

LA HERNIA

NO HAY CADA que merezca tantos elogios que por su correcto proceder y por el perfeccionamiento en sus aparatos «hernia» (quebrafar) inventa para cada curación el acreditado especialista de la casa Vidal hermanos de Barcelona.
Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia el 21 de Diciembre en el Hotel Central y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.
Nota.—Recibirá también en Valladolid el día 22 en el Hotel Imperial.



VINO ONA
del Dr. ARISTEGUI
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.
500 P.TS. ESTELLA

VACUNA

fresca de ternera y sanguijuelas en cantidad

Practicante Estebanes

Colón, núm. 7

ALMACENES DE Alejandro Ortega

Berruguete, núm. 10 = = Casado del Alisal, núm. 17

PARA NAVIDAD

VENTA AL DETALL

— en el almacén de la —
— calle de Berruguete —
(frente a la Plaza de Abastos)

Granadas de Elche

Mandarinas

Naranjas

Piñones

Castañas

Avellanas

Nueces

Higos

Pasas

Manzanas

Clases superiores —:— Precios económicos

SELLO YER

CURA
DOLORES de CABEZA, GRIFFE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 6
Caja con 6 sellos, Pesetas 4,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 3,00
Caja con un sello sólo cuesta 1,00 céntimos.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

PULPA DESECADA

Piense superior y económico para toda clase de ganados y especialmente para vacas lecheras.

Sustituye con ventaja a la alfalfa.
De venta: Almacenes de Hermógenes Sendino, Palencia.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid -- Provincias -- Extranjero

Allendesalazar encargado de formar Gobierno

(Servicio especial de nuestra agencia "Prensa Asociada.")

Bugallal en Palacio

Madrid 11, 19

URGENTE (recibido después de las ocho)

A las seis de la tarde salió el señor Bugallal de Palacio diciendo a los periodistas que había declinado el encargo de formar Gobierno.

Gabinete Allendesalazar?

Madrid 11, 21, 10

El señor Allendesalazar estuvo esta noche en el regío alcázar.

A la salida manifestó a los representantes de la prensa que su majestad le había encargado de constituir Gobierno.

Mañana volverá a Palacio con la lista de un ministerio lo menos partidista posible.

(N. de la R.) Los anteriores telefonemas fueron recibidos anoche en esta redacción, publicando el primero en la pizarra y el segundo llegó ya tarde.

Del extranjero

Madrid, 12

Sobre el armisticio

En vista de que se había propalado que había quedado roto el armisticio entre Alemania y Francia, la Agencia Radio ha preguntado a París sobre la exactitud de la noticia, desmintiéndolo desde la capital francesa.

Por el contrario han llegado a París los delegados alemanes que firmarán el protocolo ratificando el Tratado.

La crisis del cambio francés

La crisis de los cambios con el extranjero preocupa hondamente al Gobierno francés.

Inglatera, cuya libra vale 40 francos en lugar de 25 y que se cotiza a 20 en Ginebra, está dispuesta a negociar para detener la crisis del cambio, que para Francia significa un verdadero desastre.

En cambio el ministro americano de Hacienda se niega a negociar sobre este punto con Francia.

El dólar, ha dicho el ministro yanqui, se cotiza actualmente con prima en casi todo el mundo. Pretender reducir el cambio artificialmente es soñar con un imposible, a menos que nos propusiéramos nivelar las diferencias que existen con los cambios de todas las naciones, y que sustituyéramos nuestras reservas de oro, con promesas de pago a todos los que fueran nuestros deudores.

Exigió que los Estados Unidos, por medio de un acto gubernamental, disminuyan el valor del dólar para mejorar el valor de las monedas extranjeras, es lo mismo que exigir al pueblo americano cargue sobre sus espaldas el peso de tributos e impuestos que gravitan sobre países extranjeros.

Esto nos obligaría a soportar nuevos impuestos y a elevar el precio de la vida.

Noticias políticas

Madrid, 12

¿Habrá hoy Gobierno?

En los círculos políticos se asegura que el señor Allendesalazar logrará formar Gobierno y que esta tarde se conocerá la lista del nuevo ministerio.

A consultar

Tan pronto como el presidente de la Alta Cámara fué honrado con el encargo regio de constituir Gabinete, comenzó a practicar gestiones cerca de los jefes parlamentarios.

Las impresiones recibidas acerca del resultado de esos trabajos son satisfactorias.

Por las noticias que les transmitimos se deduce que es muy posible que se forme un Gobierno parlamen-

tario con el exclusivo fin de aprobar los presupuestos, y una vez conseguido esto, vendrá un Gabinete definitivo.

Le ofrecen apoyo

El señor Allendesalazar visitó anoche a don Antonio Maura.

Este le ofreció su apoyo y un ministro, que bien pudiera ser el señor Fernández Prida, para la cartera de Gracia y Justicia.

Desde el domicilio del señor Maura, se trasladó Allendesalazar a casa del señor La Cierva.

La actitud de éste no aparece clara.

Después visitó al conde de Romanones.

Don Alvaro le ofreció incondicionalmente su apoyo para la aprobación de los presupuestos, proporcionándole otro ministro, probablemente el señor González Hontoria, que ocupará el ministerio de Estado.

El señor Dato le prometió toda clase de cooperaciones y cuantos ministros necesitase.

Es seguro, que el conde de Bugallal, seguirá al frente de la cartera de Hacienda en el nuevo Gabinete.

Por su parte, el marqués de Alhucemas, hizo análogos ofrecimientos para cuanto tendiese a legalizar la situación económica, mostrándose dispuesto a dar el nombre de un amigo suyo que le represente en el futuro Gobierno.

Hoy continuará sus gestiones el señor Allendesalazar, celebrando conferencias con el señor Alba y otros políticos.

La jura

Es casi seguro que el nuevo Gobierno jurará hoy a la una de la tarde.

A las Cortes

Se dice también que el martes próximo se presentará a las Cortes.

El criterio de Bergamín

El señor Bergamín ha manifestado que aún en el caso de que el señor Bugallal hubiese podido formar Gobierno, él no hubiera aceptado ninguna cartera.

Sólo hubiera entrado a formar parte de un Gabinete presidido por el señor Dato y que fuese genuina y exclusivamente conservador.

Lo que dice don Melquiades

El jefe de los reformistas ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones políticas.

Comenzó diciendo, que ni el señor Bugallal había ido a verle, ni le había pedido hora para entrevistarse con él, según afirman algunos periódicos.

Añadió que estaba al margen de las gestiones que vienen realizándose y que apenas si conocía detalles de los trabajos realizados.

De caza

Se dice que el conde de Romanones marchará hoy a Sevilla para asistir a una cacería.

Los regionalistas

Ayer tarde salieron para Barcelona los señores Cambó y Ventosa, quienes dejaron encargo de que se les comunicase a las estaciones de ruta las noticias de la crisis.

Se cree que regresarán en seguida a Madrid.

Animación

Los círculos políticos se han visto muy animados, haciéndose comentarios acerca de las probabilidades con que cuenta el señor Allendesalazar para la constitución del nuevo Gobierno.

Lo que intentó Bugallal

Sábase que el primer impulso del conde de Bugallal, fué trabajar por la formación de un Gobierno de concentración conservadora, pero hubo de desistir, ante los fundados razonamientos de determinadas personalidades que le aseguraron no estaban dispuestos a colaborar los señores Maura y La Cierva,

Los conservadores disgustados

A juzgar por las conversaciones que sostenían en el Hotel Ritz algunos políticos, entre los que había principalmente conservadores, reina profundo disgusto entre éstos últimos, quiénes estimando el fracaso de Dato, creen que después de este fracaso ninguna personalidad del partido debe encargarse de formar Gobierno.

También creen que el Gobierno que se forme encontrará dificultades en el Parlamento.

Reuniones a granel

Desde que se planteó la crisis los elementos datistas celebraron diversas reuniones.

Ayer tarde tuvieron una presidencia por el jefe del partido, cambiando impresiones sobre el actual momento político.

El conde de Bugallal declaró que en vista de que los exministros de su partido habían negado su concurso a todo lo que no fuera un Gobierno Dato, había declinado los poderes.

Dice Allendesalazar

Esta mañana, al recibir a los periodistas el presidente del Senado, nos dijo que si los demás prohombres que tiene que consultar todavía, le responden de igual forma que los consultados, podrá llevar hoy mismo a Palacio la lista del nuevo Gobierno.

Última hora

Madrid, 12

Allendesalazar a Palacio

A las doce de la mañana acudió al regío alcázar el señor Allendesalazar.

Los periodistas le preguntaron si llevaba la lista del ministerio, contestando que no.

Al salir

Tres cuartos de hora permaneció el presidente del Senado en la Cámara regia.

A la salida dijo a los reportes que había informado al Monarca de las gestiones realizadas para formar un Gobierno heterogéneo, las cuales proseguiría esta tarde a primera hora.

Añadió que a las cinco volvería a entrevistarse con S. M.

Surgen dificultades

Parece que el señor Allendesalazar tropieza con algunas dificultades para conseguir su objeto.

La Cierva ayuda

Informes autorizados nos permiten asegurar que el señor La Cierva prestará al señor Allendesalazar todo su apoyo y el de sus amigos.

El general Primo de Rivera

A última hora de la mañana fué a Palacio el capitán general Primo de Rivera.

Preguntado por los periodistas acerca del objeto de su visita, dijo que le llevaba allí la curiosidad.

El general permaneció una hora conversando con don Alfonso.

Comentario de un periódico

«El Debate», comentando la crisis, dice que deberían ser llamadas a consulta las personalidades ajenas a la política que representan altos intereses nacionales.

Es necesario—agrega—la formación de un Gobierno fuerte que resuelva con éxito los diversos y graves problemas planteados, pues esto es más importante que legalizar la situación económica.

El apoyo de Alba

Esta mañana se entrevistó Allendesalazar con don Santiago Alba.

El político de la extrema izquierda liberal dijo que apoyaría al Gobierno, dándole facilidades para aprobar los presupuestos.

Cómo será el Gabinete

Si Allendesalazar vence las dificultades y logra constituir Gobierno, éste lo integrarán mauristas, ciervistas, romanonistas, regionalistas y amigos del marqués de Alhucemas y Alba.

Hay quien asegura que los regionalistas no aceptan puestos en el Gobierno.

Otros opinan que Alba ofreció apoyar al Gobierno, pero sin facilitar amigo suyo para el Ministerio,

A ver a Maura

Esta tarde acudirá nuevamente al domicilio de don Antonio Maura el presidente del Senado.

Tranquilidad

Las noticias que se reciben de provincias, incluso de Barcelona, acusan tranquilidad.

PRENSA ASOCIADA

Cocinera

Se necesita una que quiera ir a Madrid; informarán, San Juan, 9.

SARNA

ANTISARNICO Marti

es el ÚNICO que cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES

apentan a letrina

Venta: N. de Fuentes Aspuz

o Hijo. — Agentes exclusivos,

J. Urlach y C.ª, Bruch, 40, Bar-

celona.

Subasta

Se venden en pública subasta, que se celebrará en la Notaría del Licenciado Masa Lezcano, de esta ciudad, el día 15 de los corrientes y hora de las doce, veintiseis fincas rústicas y urbanas sitas en los pueblos de la Mota del Marqués y San Cebrián, provincia de Valladolid. Del precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

BIBLIOGRAFÍA

Ley y Reglamento de policía de ferrocarriles

Anotada con las disposiciones vigentes, por Jerónimo Martón e Izaguirre. Libro indispensable a los viajeros, remitentes, consignatarios y Compañías de ferrocarriles. Verdadera guía para resolver cuantas dudas y reclamaciones puedan presentarse en el tráfico de ferrocarriles.

Consta de un tomo de 162 páginas, esmeradamente impreso, encuadrado en tela, y su precio es de 3 pesetas en Madrid, y por 3,50 pesetas se remite certificado a provincias, dirigiéndose a la Librería de Luis Santos, editor, sucesor de Cuesta, Carretas, 9.—Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

B. Cuadrillero.—Duque de la Victoria, 7, VALLADOLID

Aviso a los novios y novias

Esta casa, por su seriedad y por tener taller propio para la fabricación de toda clase de artículos en joyería y platería, puede ofrecer cualquier artículo siempre con más economía que otras casas análogas.

Gran surtido en aderezos, pulseras de pedidos y cuantos artículos deseen para regalos en platería.

Bolsillos de oro de ley 18 kts. a pesetas 4,50 el gramo.

Cubiertos plata de ley contrastada a 6 pesetas onza.

Bandejas y fuentes de todos los tamaños.

No se tiene catálogo por lo mucho que varían los modelos en este artículo.

Visiten esta casa y se convencerán.

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO)

Exportador de vinos de la Mancha

VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Importantes criaderos de árboles frutales y maderables

Rafael León, calle de San Blas, 8, Logroño

En todas las regiones de España son conocidos los productos de estos acreditados viveros, y los resultados obtenidos en todas ellas y muy principalmente en la provincia de Palencia, justifican su fama y aumentan de una manera considerable las demandas.—Cuenta esta casa con grandes existencias de ciruelos claudios, manzanos, perales, melocotoneros y demás árboles frutales, así como plantas de variedades selectas;

Plantas de alcachofas de todo el año.—Fresas y fresones de cuatro estaciones

Nota. A los Ayuntamientos, Sindicatos y particulares que hagan compras alguna de importancia se les darán facilidades para el pago si así lo solicitan.

Se envía Catálogo gratis a quien lo pida

Géneros de ocasión

Comercio de GREGORIO ALBARRAN

Teniendo que hacer varias reformas dentro de estos locales, hemos separado muchos géneros que saldamos a precios baratos, teniendo en cuenta la fiebre de continuas subidas de los fabricantes.

Cedo estos precios a mi numerosa clientela agradecido al constante favor que me dispensa visitándome.

Sábanas de un ancho desde 3,85 a 10 pesetas (kilométricas).

Chales punto de lana a 9 y 10,50 ptas.

Toquillas id., desde 0,50.

Medias de lana a 0,35 (de niña).

Idem para señora desde 0,70.

Camisas para señora desde 3 ptas.

Idem para obreros desde 3 id.

Idem para vestir desde 5 id.

Lienzo blanco fortísimo a 0,70.

3.000 metros bordado a 0,15.

Perezosas para corsés a 0,15.

Corbatas y tiras de seda desde 0,25.

Delantales batista color y negros a 1,25.

Camisetas señora desde 1,50.

Franelas algodón claras y oscuras, a peseta.

Blusas señora desde 1,50.

Faldas de barras desde 2,50.

Abrigos paño para niñas, y paños en pieza 5 por 100 de descuento.

Modistas! Hilos y adornos, precios de fábrica.

En retales de telas y lienzos se saldan los de todo el año.

NOTA. Inútil regatear.—Precio fijo

marcado.

Gregorio Albarrán.—38, Mayor pr. 1., 38

¡QUE FELICIDAD!

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA A MITAD DE COSTE

PTAS 3,50 DE 25 Y 32 BUJIAS

50% de economía sobre las de FILAMENTO METALICO

Voy a renovar todas mis lámparas de pera, por la moderna



Philips Argon

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento metálico gastan un 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ARGON le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas. Al por mayor ADOLFO HIELSCHER.—Almacenes de maquinaria y material eléctrico.—MADRID, Marqués de Cubas, 10.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo.

Consulta en Valladolid, el segundo domingo de cada mes, HOTEL ESPAÑOL

Quinta Villa-Francisca

Grandes viveros de vid americana — POMPEYO RAMOS. — VILLACIDALER (Palencia)

Visítad mis extensos plantales y admirareis el vigor y solidez de los injertos, el potente sistema radicular de los barbados y el grosor y longitud de las estacas y estinjertables aquí las de vivero.

Catálogos de clases y precios por correspondencia.



Vapores Correos Españoles

Pinillos, Izquierdo y Compañía

El próximo mes de Enero saldrá del puerto de SANTANDER el hermoso vapor español

“Infanta Isabel,”

directamente para la HABANA, haciendo solamente escala en GILJON admitiendo pasajeros de todas clases.

Para solicitar cabida dirigirse al agente general en el Norte D. Francisco García, Wed-Roa, 3, pral., Teléfono 335, Santander.

TOS - GARGANTA - VOZ - BOCA

Pastillas del Dr. CALDEIRO

Cloro-Boro-Sódicas, la cocaína, al mentol y (Radioactivas.)

De gusto agradable y éxito seguro.

PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Aviso al público

CARBONERIA DE RODRIGUEZ, calle de Martínez de Azcoitia, núm. 5 (antes San Francisco).

Esta carbonería acaba de recibir una importante cantidad de carbones procedentes de las mejores cuencas mineras tales son:

- Carbones de hulla y sus derivados.
- Cok superior para estufas, confiterías y churrerías.
- Antracitas superiores para cocinas y calefacciones.
- Especialidad en garbanillo y menudos de Orbó para fraguas.
- Piña superior para braseros.
- Precios los más baratos de la plaza.
- Comprad y os convenceréis.

Welcome

—:— MANZANAS A GRANEL —:—

Ya llegaron las manzanas ofrecidas en Piña, que se detallan a 0,30 céntimos kilo. Precios especiales a revendedores. Se admiten proposiciones para vagones completos. Procedimiento especial de empaque para el transporte.—Epifanio Marcolla, en Piña de Campos.

Carbonería

DE DOMINGO GARCÍA — Gil de Fuentes, núm. 9

El dueño de este establecimiento ofrece a sus clientes y al público en general toda clase de carbones de las mejores procedencias de Asturias, con gran rebaja de precios.—Antracitas de Guardo y Villaverde especiales para calefacciones y cocinas.—Herra superior para braseros.—Piña para id., id.—Servicio a domicilio.—Teléfono núm. 118.

Se venden

120 chopos maderables lombardos en Bustillo de la Vega; para tratar con Encarnación Rodríguez, en Riveros de la Cueva.

“La Increible,”

Esta casa es la que más paga toda clase de muebles usados.

También vende máquinas de coser y bordar, armarios y cómodas, huecos de balcones y dormitorios. Visitadla y os convenceréis.

Valentín Calderón, 4 (antes San Juan).—GOMEZ HERMANO s.

Pescado fresco

Lo envío a todas provincias; dirigirse, calle Corrida, 14 y 16, bajo, GILJON.

Venta

de álamos. Se venden de una alameda de 350 árboles en el campo de Boadilla de Rioseco; para tratar con don Daniel Melero, en Mazuecos.

Oficial herrero

Le necesita Mariano Alonso, de perito de maquinaria agrícola, en Osorno.

Vacante

Se halla la plaza de organista-sacristán de la parroquia de Calahorra de Boedo, con la dotación anual de 200 pesetas, más el adventicio correspondiente. Las solicitudes al Sr. Cura de dicho pueblo.

Se necesita

un oficial confitero, especializado en la fabricación de galletas; dirigirse a Agustín Suárez, Pola de Gordón (León).

Ama de cria

Casada, primeriza, leche fresca y abundante, desea criar en su casa; dirigirse a Luis Gutiérrez, en Villosilla de la Vega.

Sirvienta

Viuda, sin hijos, de 48 años, se ofrece para dentro o fuera de la capital; informará Josefa Román, calle de la Bondad, 10.

Carro en venta

Se hace de uno de varas con toldo y muelles, seminuevo, todo vestido, para unas 70 arrobas de peso; para tratar con Parmentio Ruiz, en Herrera de Pisuegra.

Palomina

Se vende en Torremormojón; para tratar con Diodoro García.

Oficial de herrero

Se necesita; informará Jesús González, en Piña de Campos.

Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez

SOLUCIÓN

BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL. CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Oeblidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel.

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

Gran casa de viajeros

de la viuda de AGRIPINO ALONSO (El Montañés).—Calle de Valentín Calderón, núm. 2 (antes San Juan). Cisa del Paso.—Donde ha estado el Hotel Samaria.

Tuberculosis pulmonar

Pulmonías, afecciones bronco pulmonares, se curan con el tratamiento Strionodo-creosotal de García de la Parra.—Consulta por escrito: calle San Vicente, núm. 4, MADRID.

Cerda

Se vende una de 10 a 12 arrobas; para tratar con Gabino Sánchez, en Fuentes de Valdepero.

Se vende

paja larga de centeno; San Lázaro, posada de Emiliano, a 60 céntimos el haz.

Se traspasa

Por no poderle atender su dueño, el Café Restaurant, que en la villa de Osorno posee Pedro Ortega Garrido.

Venta

de una ga'ga, de 2 años, superior; para tratar, con José Iglesias, en Boecril de Campos.

Se vende

una novilla suiza, de primer parto, preñada; informarán, Huertas altas, Allende el Río, Francisco Zarzosa, Palencia.

SE VENDEN

una vaca holandesa de 6 años, preñada de 6 meses con una jata de 7 meses y una novilla de 2 años también preñada; para tratar con su dueño Jesús Cabrero, en Oteros de Boedo.

Venta

Se hace de 150 arrobas, de hierro aproximadamente, viejo la mayor parte, es aprovechable de recortes. Hierro nuevo para herreros. Una máquina de taladrar con volante y cambio de velocidad. Una avanzadora a medio uso. Un fuelle de fragua, dos vientos, seminuevo. Una serrét y arreo, todo en buen uso. También se necesita un oficial de herrería; para tratar en Frómista, con Maximino Alonso.

Se vende

una mula, edad 5 años, talla 2 de los sobre las marcas, buenas formas; para tratar con Delfín Vázquez, en Marcolla.

Se necesita

un oficial de carretería, bien impuesto en el oficio, en el taller de Ceterino Aguado, calle del Cardenal Almaraz, frente al Seminario.

Venta

De un armonium, en buen uso, con cinco octavas y cinco registros; para informes Nicolás Malanda, en Bárcena de Campos.

Se vende

Pera pienso de ganado lanar y vacuno residuos de legumbres de las siguientes clases:

- De lentejas.
 - De guisantes.
 - De habas.
 - De titos o muelas.
- a precios muy económicos en el almacén de legumbres de Andrés Morales, carretería de Valladolid (Palencia).
- Nota.—Quien lo desee también se vende trituradas estas clases de residuos.

Lecciones de Francés

RAMIRO ALVAREZ

Gramática, Conversación, Literatura.—Repaso a los alumnos de Centros oficiales.—Mayor pral. 88.